Заплаткина Юлия Константиновна студентка 3 курса магистратуры, экономический факультет Волгоградский институт управления, Россия, г. Волгоград e-mail: ulek97.97@mai.ru

УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСОВЫМ СОСТОЯНИЕМ ТОРГОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Аннотация: В статье проведен анализ современного состояния малого бизнеса в сфере торговли, выявлены основные тенденции развития. Разработаны мероприятия по улучшению управления финансовым состоянием торговых организаций. Проанализированы методики анализа финансового состояния предприятия и информационного обеспечения. Среды мероприятий по улучшению управления финансовым состоянием определены такие как снижение затрат и инвентаризация запасов.

Ключевые слова: финансовое состояние, торговые организации, управление финансами.

Zaplatkina Yulia Konstantinovna
3rd year master student,
Faculty of Economics
Volgograd Institute of Management,
Russia, Volgograd

MANAGEMENT OF THE FINANCIAL STATE OF TRADING ORGANIZATIONS

Abstract: The article analyzes the current state of small business in the field of trade, identifies the main trends of development. Measures have been developed to improve the management of the financial condition of trade organizations. The methods of analyzing the financial condition of the enterprise and information support are analyzed. A number of measures to improve financial management, such as cost reduction and inventory management, are identified.

Key words: financial condition, trade organizations, financial management.

На современном этапе развития экономики действия любого хозяйствующего субъекта является предметом внимания для многих субъектов

рыночных отношений, которые имеют интерес к результатам функционирования организации [1].

Успешное функционирование организации во многом зависит от финансового состояния экономической деятельности. Оно определяет конкурентоспособность организации, её потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы экономические интересы самого предприятия и его партнеров по финансовым и другим отношениям.

Для того чтобы организация выжила в современных условиях, управленческому персоналу нужно уметь реально оценивать финансовое состояние своей организации, а также действующих конкурентов на рынке.

Таким образом, финансовое состояние представляет собой систему показателей, которые отражают эффективность использования финансовых ресурсов. Оно характеризуется состоянием финансовых ресурсов, которое позволяет организации маневрировать денежными средствами, осуществлять на основе эффективного использования этих ресурсов обеспечение бесперебойного производственного процесса, а также процессов реализации, расширения ассортимента и обновления продукции. Финансовое состояние в значительной степени определяет конкурентоспособность организации, его потенциал в деловом сотрудничестве.

Финансовое состояние подразделяется на устойчивое, неустойчивое и кризисное. Хорошее финансовое состояние характеризуются возможностью предприятия осуществлять своевременно платежи, производить финансовые вложения [2]. Если производственный и финансовый планы совпадают с фактом выполнения, то это хорошо влияет на дальнейшее финансовое положение организации. И, наоборот, при недовыполнении плана по изготовлению и продажи продукции, в результате чего происходит увеличение ее себестоимости и снижения выручки, а также величина прибыли и как следствие результат плохое финансовое состояние организации и его несостоятельность по платежам.

Устойчивое финансовое положение организации положительно влияет на увеличение выполнения производственных планов и снабжение производства необходимыми ресурсами. Это означает, что финансовая деятельность как составная часть работы предприятия, направленная на своевременное необходимое поступление и расходование денежных ресурсов, выполнения расчетной дисциплины, достижения целесообразных пропорций собственного и заёмного капитала и наиболее правильного его использования.

Актуальность работы заключается в том, что необходимо рационально проводить анализ, оценку и управление финансовым состоянием для выживаемости организации в современных условиях.

Рациональное управление движением финансовых ресурсов капитала позволяет обеспечить конкурентоспособность организации.

Данная проблема актуальна в нашей стране. Правильное определение финансового состояния имеет весомое значение не только для самих хозяйствующих субъектов, но и для акционеров. Благодаря успешному финансовому управлению, которое направлено на выживание фирмы в условиях конкурентной борьбы, избежание банкротства и крупных финансовых неудач, лидерства в борьбе с конкурентами, приемлемые темпы роста экономического потенциала фирмы, рост объёмов производства и реализации, максимизация прибыли, минимизация расходов, обеспечение рентабельной работы фирмы. Поэтому серьезное значение приобретает аналитическая работа, связанная с изучением текущего финансового состояния организации. Своевременное и полноценное выявление проблемных аспектов позволит осуществить комплекс направлены на развитие деятельности, предотвращение которые возможности банкротства. Таким образом, для большинства руководителей торговых предприятий все большее значение принимает анализ и управление финансовым состоянием.

В настоящее время изучению финансового состояния предприятия посвящены труды ученых-экономистов Л.Е. Басовский, М.А. Вахрушина, Л.Б. Самарина, А.Н. Жилкина, Н.Н. Илышева, С.И. Крылов, В.В. Ковалев, А.С.

Кокин, Н.И. Яшин, С.Н. Яшин, Е.В. Лисицына, Т.В. Ващенко, М.В. Забродина и др., а также нормативно-правовые акты РФ, учебные пособия по финансовому анализу, антикризисному управлению, экономическому анализу и научные статьи.

Рекомендации по улучшению финансового состояния предприятия направлены на повышение удельного веса собственного капитала в структуре оборотных активов [3].

- 1. Снижение затрат. Иногда достаточно ввести или улучшить контроль за расходами. Контроль подразумевает под собой анализ расходов. Анализ ситуации покажет растет ли число подписанных контрактов, узнаваемость фирмы. Какие расходы сократить, а какие выгоднее не трогать
- 2. Инвентаризация запасов. Подвести товарные запасы к такому уровню, чтобы они не превышали в стоимостном выражении долгосрочные кредиты. В идеале, их финансирование осуществлять полностью за счет собственных средств.

Рекомендуется провести такие мероприятия как:

- Уменьшить резервы, не критичные для предприятия. Например, распродать со скидками залежалые товары;
- Усовершенствовать складское хранение. Высвобожденные за счет этого дополнительные площади перераспределить;
- Внедрить новую или повысить эффективность имеющейся системы заказов на снабжение, оптимизировать документооборот.

Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы:

Финансовое состояние предприятия — это особое состояние его финансовых ресурсов, сложившееся в результате управленческого воздействия и характеризующееся финансовой устойчивостью, ликвидностью, эффективностью функционирования и деловой активностью.

Анализ финансового состояния выступает одним из инструментов финансового менеджмента, который позволяет установить изменения в

финансовой сфере (как положительные, так и отрицательные), резервы укрепления финансового состояния, выявить признаки банкротства предприятия. Данные анализа финансового состояния выступают информационной базой для принятия актуальных управленческих решений.

Основные методические приемы, применяемые в процессе проведения анализа финансового состояния, это: способ абсолютных и относительных величин; способ средних величин; сравнение; табличный и графический способ; балансовый способ; способ цепных подстановок и абсолютных разниц и др.

Наиболее часто в практической деятельности применение находят следующие методы анализа финансового состояния: горизонтальный и вертикальный анализ, факторный анализ, трендовый анализ, метод расчета финансовых коэффициентов и др.

Методы анализа финансового состояния весьма разнообразны, их выбор зависит от целей анализа и от особенностей организации системы управления финансовыми ресурсами, а также от квалификации специалистов финансовой службы предприятия.

На финансовое состояние влияют внешние и внутренние факторы. К основным внешним факторам относят: макроэкономическая обстановка, курс национальной валюты, налоговая нагрузка, государственное регулирование отрасли, уровень конкуренции и наличие платежеспособного спроса, состояние банковской системы и политика коммерческих банков и др.

Внутренние факторы, предопределяющие финансовое состояние: видение менеджмента и собственников системы управления финансовыми ресурсами; фактически сложившаяся структура пассивов и активов; организационная структура финансовой сферы; квалификация персонала сферы управления финансовыми ресурсами; кредитная политика и политика управления дебиторской задолженностью; инвестиционная и дивидендная политика и др.

Список литературы:

- 1. Андреева О.В. Анализ финансового состояния и пути его улучшения // Научный электронный журнал Меридиан. 2021. № 1(54). С. 279.
- 2. Жилкина А.Н. Управление финансами. Финансовый анализ предприятия: Учебник. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2021. 331 с.
- 3. Шеремет А.Д. Теория экономического анализа: Учебник. М.: Инфра-М, 2021. 365 с.